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введение

Практическая работа является одним из элементов учебного процесса, направленного на подготовку высококвалифицированных специалистов в области менеджмента.

Выполнение практических работ способствует закреплению и углублению теоретических знаний студентов, а так же позволяет сформировать у студентов навыки применения этих знаний на практике при анализе и решении задач и практических ситуаций на примере реальных предприятий.

В процессе творческого взаимодействия студента и преподавателя формируется личность будущего специалиста, развивается умение решать актуальные проблемы будущей профессиональной деятельности, самостоятельно ориентироваться и работать с научной литературой.

Особое значение при выполнении практической работы отводится изучению и обобщению студентами практического опыта по организации и осуществлению управления предприятием в современных условиях, отечественных и зарубежных моделей управления предприятия. Все это позволяет повысить эффективность учебного процесса.

Данные методические указания предназначены оказать помощь студентам при выполнении практических работ по дисциплине «Финансовый менеджмент» по специальности 080501 Менеджмент (по отраслям). Методические указания составлены в соответствии с учебным планом, рабочей программой дисциплины.

Перечень практических занятий

по дисциплине «Финансовый  менеджмент»

для специальности 080501.51 Менеджмент (по отраслям)

	№ п/п
	Тема теоретического занятия по РП
	№ п/р
	Тема практической работы
	Вид выполняемых работ
	Кол-во часов

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Тема 1. Финансовый менеджмент как система управления
	1
	Выбор варианта вложения капитала.
	Выбор варианта вложения капитала в зависимости от условий функционирования финансового механизма. Решение задач, практических ситуаций
	2

	2
	Тема 2. Сущность и состав финансовых ресурсов и капитала
	2
	Определение уставного и добавочного капитала
	Расчет уставного и добавочного капитала. Решение задач, практических ситуаций
	1

	
	
	3
	Определение текущей стоимости капитала
	Расчет текущей стоимости размера вложения капитала. Решение задач, практических ситуаций
	1

	3
	Тема 3. Формирование рациональной структуры источников средств предприятия
	4
	Определение эффекта финансового и операционного рычагов, точки безубыточности
	Расчет эффекта финансового и операционного рычагов, точки безубыточности.
	2

	4
	
	5
	Расчет оплаты за пользование кредитами
	Расчет оплаты за пользование кредитами. Решение задач, практических ситуаций
	2

	5
	Тема 4. Оценка финансового положения и перспектив развития организации
	6
	Оценка ликвидности и платежеспособности предприятия
	Расчет основных показателей ликвидности и оценка платежеспособности предприятия
	2

	6
	
	7
	Определение показателей финансового состояния организации
	Расчет показателей финансовой устойчивости, финансового состояния организации. Решение задач, практических ситуаций
	2

	7
	
	8
	Определение уровня доходности и деловой активности предприятия
	Определение уровня доходности. Решение задач, практических ситуаций
	2

	8
	
	9
	Оценка возможного состояния банкротства предприятия
	Определение возможного состояния банкротства с помощью различных моделей.
	2

	9
	Тема 5. Ценные бумаги
	10
	Определение номинальной стоимости ценных бумаг и их доходности
	Расчет номинальной стоимости акций, доходности по различным видам бумаг. Решение задач, практических ситуаций
	2

	10
	Тема 6. Финансовые риски
	11
	Определение вероятности наступления риска 
	Расчет вероятности наступления риска, математического ожидания от вложения капитала. Решение задач, ситуаций
	1

	
	
	12
	Определение коэффициента риска и суммы убытка
	Расчет коэффициента риска, суммы максимального убытка. Решение задач, ситуаций
	1

	ИТОГО:
	20


Тема 1

Финансовый менеджмент как система управления
Практическая работа №1

Выбор варианта вложения капитала
Цель работы: научиться выбирать вариант вложения капитала посредством оценки различных проектов и сопоставления результатов проведенных расчетов по принятым критериям отбора.
Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Дайте ответ на контрольные вопросы.

4. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть
На практике выделяют пять показателей оценки инвестиций:

- средняя норма прибыли на инвестиции (АRR);

- чистая приведенная стоимость (NPV);

- внутренняя норма доходности (IRR);

- период окупаемости (РР);

- индекс доходности (рентабельности) — РI.

Средняя норма прибыли на инвестиции (средняя балансовая прибыль, учетная доходность, коэффициент эффективности инвестиций, бухгалтерская норма рентабельности) — средняя чистая прибыль, деленная на среднюю балансовую стоимость инвестиций.

Формула средней нормы прибыли на инвестиции:
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где: АРt – чистая прибыль от проекта в t-ом году; С0 – первоначальная инвестиция в проект; RV – ликвидационная стоимость; n – срок службы проекта.

Недостатки показателя: доход характеризуется чистой прибылью, а не чистым денежным потоком, создаваемым проектом; чистая прибыль и инвестиции не дисконтируются.

Метод чистой приведенной стоимости (NPV). Если чистая приведенная стоимость инвестиционного проекта положительна, тогда проект следует принять. Результатом применения метода чистой приведенной стоимости является сумма в абсолютном рублевом выражении.

Особенности правила чистой приведенной (текущей) стоимости:

1. Правило чистой текущей стоимости предполагает, что стоимость рубля сегодня больше его стоимости завтра.

2. Чистая текущая стоимость зависит исключительно от прогнозируемых потоков денежных средств, генерируемых проектом, и от альтернативных издержек.

3. Поскольку приведенные стоимости измеряются в текущих рублях, мы можем их суммировать. Поэтому если вы  осуществляете два проекта А и  Б, чистая приведенная стоимость комбинированных инвестиций равна:

NPV (А. + Б) = NPV (А) + NPV (Б)

Формула чистой приведенной стоимости:
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где Сt – приток денег по проекту в году, St – отток денег по проекту в году t; г – требуемая ставка инвестора; n – количество лет, на который рассчитан проект.

Внутренняя норма доходности (окупаемости) – IRR. Это такая ставка дисконтирования, при которой приведенная стоимость ожидаемых от инвестиционного проекта доходов будет равна приведенной стоимости необходимых денежных вложений.

Аналитическая запись:
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где St — капитальные вложения в t году. Это степенная функция, порядка n/

Поиск такой ставки дисконтирования осуществляется итеративным  методом или по-другому — методом проб и ошибок.

Формула приближенного расчета внутренней нормы доходности:
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где: r1 и r2 – ставки дисконтирования; первая дает положительную величину, а вторая — отрицательную величину чистой приведенной стоимости; и NРV2 — соответственно для первой и второй ставок.

Срок окупаемости определяется как время, требуемое для того, чтобы доходы от инвестиционного проекта стали равны первоначальному вложению в данный проект.

Общая формула расчета срока окупаемости:
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Индекс доходности (рентабельности, прибыльности) инвести​ций (РI) определяется как отношение приведенного дохода к сумме приведенных капиталовложений. 

Формула индекса доходности (рентабельности, прибыльности):
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Согласно методу рентабельности принимаются все проекты, коэффициенты рентабельности которых больше 1. Следовательно, метод рентабельности приводит однозначно к такому же решению, что и метод чистой приведенной стоимости.

Практическая часть

Задача 1. Бухгалтерская норма рентабельности
Машина стоит 8000 руб. Ожидается, что до полного износа она будет приносить 2500 руб. прибыли в первом и во втором годах и 3500 руб. прибыли в третьем и четвертом годах. Допустим, что амортизация начисляется равномерно по 2000 руб. в год и нет налогов. Какова средняя бухгалтерская норма рентабельности?

Алгоритм выполнения задачи.

1. Рассчитайте остаточную балансовую стоимость инвестиций. Для этого заполните таблицу 1. при этом балансовая стоимость будет равна стоимости машины и на протяжении всего периода одинакова. Начисленная амортизация в первый год равна нулю, а в последующие годы определяется наращенным итогом.
Таблица 1 – Расчет остаточной балансовой стоимости инвестиций

	Показатели
	Годы

	
	0
	1
	2
	3
	4

	1. Прибыль
	0
	
	
	
	

	2. Балансовая стоимость инвестиций
	
	
	
	
	

	3. Начисленная амортизация
	0
	
	
	
	

	4. Остаточная балансовая стоимость инвестиций (п.2-п.3)
	
	
	
	
	


2. Определите  среднюю прибыль по формуле:
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где: Рi – прибыль в i-ом году; n=1…i – период времени, лет. При чем i=4.
3. Определите среднюю остаточную стоимость инвестиций по формуле:
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где: БСост i – прибыль в i-ом году; n=1…i – период времени, лет. При чем i=5.

4. Определите среднюю бухгалтерскую норму доходности двумя способами.
- первый способ: как соотношение средней величины прибыли к средней остаточной балансовой стоимости инвестиций;

- второй способ: по формуле
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где: АРt – чистая прибыль от проекта в t-ом году; С0 – первоначальная инвестиция в проект; RV – ликвидационная стоимость (остаточная стоимость в последний год проекта); n – срок службы проекта.

5. Запишите ответ.
Задача 2. Период окупаемости, чистая приведенная стоимость
Имеются данные по трем проектам (таблица 2).
Таблица 2 – Исходные данные

	Проект
	Потоки денежных средств (в ден. ед..)

	
	С0
	С1
	С2
	С3
	С4

	Проект А
Проект Б
Проект В
	-5000

-1000

-5000
	+1000
0

+1000
	+1000

+1000

+1000
	+3000

+2000

+3000
	0

+3000

+5000


Ответьте на следующие вопросы:

а) Каковы периоды окупаемости каждого из следующих проектов?
б) При условии, что вы хотите использовать метод окупаемости, и период окупаемости равен двум годам, на какой из проектов вы согласитесь?

в) Если период окупаемости равен трем годам, какой из проектов вы выберете?

г) Если альтернативные издержки составляют 10%, какие проекты будут иметь положительные чистые приведенные (текущие) стоимости?

д) «В методе окупаемости слишком большое значение уделяется потокам денежных средств, возникающим за пределами периода окупаемости». Верно ли это утверждение?

е) «Если фирма использует один период окупаемости для всех проектов, вероятно, она одобрит слишком много кратко​срочных проектов». Верно или неверно?

ж) Какой проект вы выберете окончательно? Обоснуйте ваш выбор.

Алгоритм выполнения задачи.

1. Найдите срок окупаемости накапливающим итогом. Для этого складывайте денежные поступления по годам до тех пор, пока их сумма не станет равна или не превысит сумму инвестиций. Сделайте выводы и ответьте на вопросы а, б, в.
2. Определите NPV для каждого проекта по формуле
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где Сt – приток денег по проекту в году, С0 – отток денег по проекту в году t; г – требуемая ставка инвестора; n – количество лет, на который рассчитан проект.

Сделайте выводы по итогам расчетов и ответьте на вопрос г.

3. Подумайте над приведенными утверждениями (д, е) и ответьте на поставленные вопросы.
Задача 3. Взаимоисключающие проекты
Машины А и Б являются взаимоисключающими, ожидается, что они дают следующие потоки денежных средств (таблица 3): Альтернативные издержки равны 10%.
Таблица 3 – Исходные данные

	Машина
	Потоки денежных средств (тыс. руб.)

	
	С0
	С1
	С2
	С3

	Машина А
	-100
	+110
	+121
	-

	Машина Б
	-120
	+110
	+121
	+133


Ответьте на следующие вопросы:

а) Вычислите чистую приведенную стоимость каждой ма​шины.

б) Какую машину следует купить?

Алгоритм выполнения задачи.

Два проекта называются взаимоисключающими, если из нескольких надо выбрать один. Определите NPV по формуле
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, где Сt – приток денег по проекту в году, С0 – отток денег по проекту в году t; г – требуемая ставка инвестора; n – количество лет, на который рассчитан проект. При этом разность сроков реализации проектов во внимание не принимаем. Далее исходя из показателя NPV сделайте выводы и ответьте на поставленные вопросы.

Контрольные вопросы

1. Опишите критерии оценки инвестиционных проектов, дайте их интерпретацию и сравнительную характеристику, обсудите достоинства и недостатки.

2. Теория финансового анализа рекомендует в качестве основного критерия NPV, однако практики далеко не всегда отдают ему предпочтение. В чем причины этого?

3. Если темп инфляции существенен, как учесть его при анализе проектов?

Тема 2
Сущность, состав финансовых ресурсов и капитала

Практическая работа №2
Определение уставного и добавочного капитала
Цель работы: научиться рассчитывать сумму уставного и добавочного капитала.

Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Дайте ответ на контрольные вопросы.

4. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть

Капитал – это стоимость, авансированная в производство с целью получения прибыли. Капитал предприятия формируется за счет различных источников как долгосрочного так и краткосрочного характера. Привлечение этих источников связанно с определенными затратами, которые несет предприятие. Совокупность этих затрат, выраженная в процентах, представляет собой цену капитала, или его стоимость.

Первоначальный капитал (ПК) выступает решающим условием создания и начала действия предприятия, так как обеспечивает формирование обязательных элементов производства (средств и предметов труда, рабочей силы).

Для определения объема ПК предприятия необходимо: четкое определение сферы деятельности нового предприятия; определить размеры предприятия; установить цели формирования капитала; определить оптимальную структуру ПК и главных направлений его использования, обеспечивающих начало хозяйственной деятельности; определение источников финансирования ПК, оптимизация их структуры, а так же создание рациональной системы накопления и использования ресурсов.

Текущий капитал (ТК) – это первоначальный капитал уже действующего предприятия. ТК определяется за какой-то отрезок времени (год, квартал, месяц). Состояние ТК фиксируется в отчетах предприятия на календарную дату (на начало и конец отчетного периода).

Структура собственного капитала предприятия представлена на рисунке 1.

Рисунок 1 – Элементы собственного капитала предприятия.

Уставный капитал. Уста́вный капитал — это сумма средств, первоначально инвестированных собственниками для обеспечения уставной деятельности организации; уставный капитал определяет минимальный размер имущества юридического лица, гарантирующего интересы его кредиторов.

Величина уставного (акционерного, складочного) капитала определяется в соответствии с учредительными документами.

Минимальный размер уставного капитала в России

Для расчёта минимального уставного капитала применяется МРОТ. Минимальный размер уставного капитала также может быть указан в твёрдой денежной сумме. Минимальный размер уставного капитала (фонда) составляет:

- для общества с ограниченной ответственностью — 10000 руб.

- для закрытого акционерного общества — 100 МРОТ

- для открытого акционерного общества — 1000 МРОТ

- для государственного предприятия — 5000 МРОТ 

- для муниципального унитарного предприятия - 1000 МРОТ 

Вкладом в уставный капитал могут быть денежные средства, ценные бумаги, различные материальные ценности или имущественные права, имеющие денежную оценку. Для государственной регистрации должно быть оплачено не менее половины уставного капитала. Для акционерного общества допускается государственная регистрация без оплаты уставного капитала, причём не менее 50% уставного капитала должно быть оплачено в течение трёх месяцев с момента государственной регистрации, а полная оплата должна состояться в течение одного года с момента государственной регистрации.

Если размер имущественного вклада составляет более 20000 руб, то необходимо заключение независимого оценщика о стоимости передаваемого имущества. В остальных случаях имущество оценивается по договорной стоимости.

Добавочный капитал. Доба́вочный капита́л — статья пассива баланса, складывающаяся из следующих элементов:

- эмиссионный доход — разница между продажной и номинальной стоимостью акций предприятия;

- курсовые разницы — разницы при оплате доли уставного капитала в иностранной валюте;

- разница при переоценке основных средств — разница при изменении стоимости основных средств.

Добавочный капитал отражает эмиссионный доход АО, прирост стоимости имущества при дооценке внеоборотных средств, часть нераспределенной прибыли в размере, направленном на капитальные вложения, стоимость имущества, полученного безвозмездно. Используется для увеличения уставного капитала, погашения убытков.

Добавочный капитал относится к собственным средствам предприятия.

Резервный капитал обязательно создается на АО и совместных предприятиях. На остальных предприятиях по усмотрению. РК для АО д.б. равен 15% от УК. Используется на покрытие убытков, для погашения облигационного займа, для выпуска акций.

Нераспределенная прибыль (убыток) – прибыль, полученная в определенном периоде и не направленная на потребление путем распределения между акционерами и персоналом. Эта часть прибыли предназначена для капитализации, т.е. для реинвестирования в производство. По экономическому содержанию является одной из форм резерва предприятия, обеспечивающих его производственное развитие в предстоящем периоде.

Практическая часть

Задача 1. Изменение величины добавочного капитала
На начало года размер добавочного капитала акционерного общества составил 150 тыс. руб. в течение года АО осуществило дополнительную эмиссию акций с номинальной стоимостью 10 руб. за акцию. На рынке ценные бумаги были проданы по цене 25 руб. за акцию. Всего предприятие выпустило 2000 акций. На сколько процентов увеличился добавочный капитал АО за год?
Алгоритм выполнения задачи.

Необходимо определить, сколько составит разница между номинальной стоимостью и рыночным доходом от продажи акций. Сумма всей эмиссии акций прибавляется к величине уставного капитала, а полученная разница направляется в фонд добавочного капитала. Далее необходимо определить, на сколько процентов изменилась величина добавочного капитала?
Задача 2. Изменение структуры капитала

Компания имела следующую структуру долгосрочных источни​ков средств на начало 2009 г. (тыс. руб.):

Капитал и резервы

Уставный капитал                                                    12000

Добавочный капитал                                                   350

Резервный капитал                                                      900

Нераспределенная прибыль прошлых лет              2400

Нераспределенная прибыль отчетного года             760

Долгосрочные пассивы

Кредит банка                                                              5000

Всего долгосрочных источников                                21400

За истекший 2009 г. компания эмитировала обыкновенные акции на сумму 1,5 млн. руб., получила чистую прибыль за год в сумме 4,2 млн. руб., 55% которой было использовано для начисления дивидендов, сделала отчисления в резервный капитал в сумме 6% чистой прибыли. Как будет выглядеть структура долгосрочных источников средств компании на начало 2010 г. после полного распределения прибыли, если в результате переоценки внеоборотных активов их стоимостная оценка увеличилась на 250 тыс. руб., а 20% банковского кредита подлежит погашению в следующем году? Рассчитайте общую величину долгосрочных источников средств на начало 2010 г.
Алгоритм выполнения задачи.

1. Для удобства решения задачи можно представить в виде таблицы 4.

Заполняя таблицу, обратите внимание на единицы измерения.

2. Нераспределенную прибыль можно найти по следующей формуле:
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где: ЧПР – сумма чистой прибыли, Д – сумма выплаченных дивидендов, РК – резервный капитал.

Таблица 4 – Результаты расчетов.

	Показатели
	2009
	Структура, %
	Оборот по статьям (со знаком +/-)
	2010
	Структура, %
	Отклонение (+/-)

	Капитал и резервы
	
	
	
	
	
	

	   Уставный капитал
	
	
	
	
	
	

	И т.д
	
	
	
	
	
	


Контрольные вопросы:

1. Охарактеризуйте различные виды источников средств, опи​шите их достоинства и недостатки. Выделите ключевые параметры, по которым различаются источники финансирования.

2. Что вкладывается в понятие «собственный капитал» при характеристике финансового состояния компании? Дайте сравнительную характеристику его компонентов. Какие изменения происходят в его структуре с течением времени?

3. Если акции компании растут в цене, оказывает ли это влияние на структуру ее источников?

4. Какие трактовки термина «капитал» вы знаете? Есть ли разница между понятиями:

а) привлеченные средства, заемные средства и заемный капитал;

в) капитал и денежные средства.
Практическая работа №3

Определение текущей стоимости капитала

Цель работы: научиться рассчитывать текущую стоимость капитала.

Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Дайте ответ на контрольные вопросы.

4. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть

Стоимость капитала (cost of capital) — точная или предполагаемая прибыль, необходимая для различных типов финанси​рования. Общая стоимость капитала есть средняя взвешенная индивидуальных стоимостей.

Общая стоимость капитала, как критерий принятия инвестиционных решений, применима только при определенных обстоятельствах: активы фирмы должны быть одинаковыми с точки зрения риска, и инвестиционные предложения, которые оцениваются и рассматриваются, тоже должны удовлетворять этому условию. В противном случае необходимо найти такой критерий для каждого проекта.

Расчет поэлементной стоимости капитала. Каждый составной элемент капитала имеет компонент стоимости, определяемый следующим образом: rD — стоимость займа до налогообложения; rD = rD(1-Т) — стоимость займа после налогообложения, где Т — максимальная налоговая ставка; гр — стоимость привилегированной акции; rа — внешняя стоимость капитала компании или стоимость эмиссии обыкновенных акций; гn — стоимость нераспределенной прибыли (или внутренняя стоимость капитала); WАСС — общая стоимость капитала компании или средне​взвешенная стоимость капитала.

Оценка общей стоимости капитала (WАСС). Она представляет собой среднее значение одно​элементных стоимостей капитала, взвешенных пропорциональ​но каждому виду используемого капитала.

Если г*  представляет собой общую стоимость капитала:
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где wk — % от общего капитала, поступившего от кредита; w0 — % от общего капитала, поступившего от облигаций; wр — % от общего капитала, поступившего от привилегированных акций; wa — % от общего капитала,  поступившего от обыкновен​ных акций; wn — % от общего капитала, поступившего от нераспределен​ной прибыли (или внутренней стоимости капитала компании)

Или упрощенная формула:
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где r*— средневзвешенные затраты на капитал; rD — текущая ставка по займам фирмы; Т— ставка корпоративного налога; rE — ожидаемая норма доходности акций фирмы (которая зависит от делового риска фирмы и структуры капитала); Д и Е — рыночные стоимости имеющихся в настоящий мо​мент соответственно долговых обязательств и акционерного капитала; V = (О + Е) — общая стоимость фирмы. Взвешивание капитала может быть первоначальным и целе​вым.

Практическая часть

Задача 1. Формула Гордона

Компания выплачивает дивиденды в размере 1 руб. на ак​цию при цене акции 20 руб. Если ожидается рост дивидендов на 12% постоянно, чему будет равна ожидаемая или необходимая прибыль фирмы на собственный капитал?

Задача 2. Средневзвешенная стоимость капитала
Вычислите средневзвешенные затраты на капитал для ком​пании, используя следующую информацию: Долг: количество облигаций в обращении — 75 000 000 штук. Облигации продаются по цене 90 коп. за штуку. Доходность облигации к погашению составляет 16%.  Акции: 2 500 000 акций продаются по 42 руб. за акцию. Предположим, ожидаемая норма доходности акций составляет 25%. Налоги: ставка налога на прибыль равна 0,23.

Задача 3. Средневзвешенная стоимость капитала и изменение структуры капитала

Обыкновенные акции и долговые обязательства компании оцениваются в 50 и 30 млн. руб. соответственно. В настоящее время инвесторы требуют 16% доходности  от обыкновенных акций и 8% от долговых обязательств, налогов нет. Что произойдет с ожидаемой доходностью акций, если компания выпустит дополнительно акции на 10 млн. руб. и ис​пользует полученные деньги для изъятия из обращения долго​вых обязательств? Допустим, что изменения структуры капита​ла не влияют на присущий облигациям риск, и доходность ак​тивов остается без изменения.

Задача 4. Подсчет WAСС
Целевая структура капитала состоит на 35% из обычных акций, на 10% — из привилегированных акций и на 55% — из займа. Стоимость ее собственного капитала— 18%, стоимость привилегированных акций — 8%, .стоимость займа — 10%. На​логовая ставка — 35%. Каково WАСС корпорации? Президент компании интересуется структурой ее капитала. Он хочет понять, почему компания не вкладывает больше средств в привилегированные акции их стоимость меньше стоимости займа. Что вы ответите президенту?

Контрольные вопросы
1. Дайте экономическую интерпретацию терминов: стоимость капитала, цена капитала, стоимость фирмы, оценка капитала, рыночная капитализация.
2. Охарактеризуйте основные источники финансирования деятельности коммерческой организации с позиции их стоимости.

3. Как рассчитывается стоимость капитала в отношении отдельных источников финансирования? Приведите примеры платных и бесплатных источников финансирования.

4. Какой капитал дороже – собственный или заемный – и почему?

5. Что такое средневзвешенная цена капитала? От каких факторов зависит значение WACC? Можно ли управлять ее значением?
Тема 3

Формирование рациональной структуры источников средств организации (предприятия)

Практическая работа №4
Определение эффекта финансового и операционного рычагов, точки безубыточности
Цель работы – научиться рассчитывать эффект финансового и операционного рычагов и проводить анализ безубыточности 
Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть
Анализ безубыточности предприятия. Для решения задачи разделения смешанных затрат на переменную и постоянную компоненты используются несколько методов, суть которых базируется на представлении суммарных затрат, графически иллюстрируемом рис. 1









Рис. 1. Графическое представление взаимосвязи «затраты - объем»
Общие затраты на производство (TC) состоят из двух частей: постоянной (FC) и переменной (VC), что отражается уравнением:

TC=FC+VC










(1)

Сумма переменных затрат есть произведение переменных затрат на единицу изделия, т. е. ставки переменных затрат (VCед) на объем произведенной продукции в натуральных единицах (Qед):

VC= VCед * Qед 









(2)

Тогда выражение (1) можно представить в следующем виде:

TC=FC+ VCед * Qед








(3)

На основе конкретных данных строится уравнение общих затрат, которое, аппроксимируя фактические данные, дает представление о зависимости суммарных затрат от объема реализации.

Математическая зависимость между прибылью, объемом производства и затратами имеет сле​дующий вид:

Pr =TR –TC = TR –VC – FC = (Pед – VCед)* Qед – FC 



(4)

где 

Pr - прибыль от продаж продукции;

TR - выручка от продаж продукции;

Pед - цена реализации единицы продукции;

Qед - количество проданных единиц продукции, натур, ед.;

FC - общие постоянные затраты;

VC - общие переменные затраты;

VCед - переменные затраты на единицу продукции.

Результатом анализа безубыточности на основе формулы (4) является получение значения точки безубыточности в натуральном или стоимостном выражении, определение маржинальной прибыли на единицу продукции (вклад на покрытие постоянных затрат и формирование прибыли), диапазона безопасности (запаса финансовой прочности или уровня резерва прибыльности), силы воздействия операционного рычага. Точка безубыточности — это точка, в которой суммарный объем выручки от продаж равен суммарным затратам:
TR=VC+FC, следовательно Pr = 0

Точка безубыточности (критическая точка, порог рента​бельности, точка самоокупаемости затрат) рассчитывается как отношение постоянных затрат к маржинальной прибыли на единицу продукции и представляет собой величину объема про​даж в натуральных единицах, при которой предприятие покрыва​ет все свои затраты. Она может быть рассчитана для каждого продукта в отдельности или для совокупности продуктов (в этом случае она является некоторой усредненной величиной). В этой точке предприятие не получает прибыль, однако убытки тоже отсутствуют. Значение точки безубыточности используется как ори​ентир при принятии различных управленческих решений.

Qб/у = FC / (Pед  – VCед) или Qб/у = FC / ма





(5)
Где ма — маржинальная прибыль (валовая маржа) на единицу продукции.
С помощью анализа безубыточности можно установить не только критический уровень объемов производства (продаж), но и суммы постоянных затрат, а также цены при заданном значении остальных факторов.

Критический уровень постоянных затрат (FCкр) при за​данном уровне маржинальной прибыли и объеме продаж рассчи​тывается следующим образом:

FCкр= Qед* ма= Qед*( Pед - VCед)







(6)
Смысл данной формулы — определение максимально допус​тимой величины постоянных расходов, которая покрывается маржинальной прибылью при заданном объеме продаж, цены и уровня переменных затрат на единицу продукции. Если постоян​ные затраты превысят этот уровень, предприятие понесет убыток.

Критический уровень переменных: затрат на единицу продукции (VCед.кр) определяется исходя из заданного объема продаж, цены и суммы постоянных затрат:

VCед.кр= Pед-FC/ Qед








(7)
Критический уровень цены (Pед.кр.) определяется из заданного объема продаж, уровня постоянных и переменных затрат. На основе (6. 7), учитывая, что в точке безубыточности Ппр = 0:

Pед.кр. = VCед +FC/ Qед 








(8)
Формула (8) служит отправной для расчета цены, требуется установить для получения запланированного размера прибыли:

Pед.план = (VCед * Qед + FC + Pr план)/ Qед





(9)
Важным показателем является разность между плановым (фактическим) и безубыточным (критическим) объемами про​даж. Эта разница носит название запаса финансовой прочности (запаса финансовой безопасности) и по​казывает, насколько можно сокращать объем продаж, не неся при этом убытков, или насколько больше товаров предприятие продает сверх объема, обеспечивающего ему достижение точки безубыточности. Чем этот запас меньше, тем рискованнее брать​ся за производство и продажу данной продукции.

Запас финансовой прочности (ЗФП) представляет разницу между запланированным (или фактическим) объемом продаж ____ и точкой безубыточности ____ :

Запас финансовой прочности определяется также в стоимост​ном выражении (ЗФПабс) как разница между выручкой от продаж (плановой или фактической) и безубыточным объемом произ​водства в стоимостных показателях.

Относительный показатель запаса финансовой прочности (ЗФПотн) определяется по формуле:
ЗФПотн = (Qед.план (факт) - Qб/у)/ Qед.план (факт




(10)
На практике любой прогноз, включая и прогноз продаж, ет диапазон погрешностей, величина которого, как правило, й менее 5 %• Это в свою очередь означает, что если запас финансо​вой прочности составляет лишь 5~7 % планируемого объема продаж, то велика опасность недополучения прибыли при сохранении безубыточности.

Сила воздействия операционного рычага (СВОР) — это отношение темпа изменения операционной прибыли (ТPr) к темпу изменения объема продаж (ТQед): СВОР= ТPr/ ТQед
Экономический смысл показателя силы воздействия операционного рычага: он отражает степень чувствительности прибыли предприятия к изменению объема продаж. Смысл операционного рычага в том, что это инструмент, быстро показывающий, какое влияние окажет изменение объема продаж на прибыль. Это влияние может быть негативным, если предприятие близко к точке безубыточности: небольшой спад в продажах может сразу привести предприятие к убыткам.

Операционный и финансовый риски обобщаются понятием общего риска, под которым понимают риск, связанный с возможным недостатком средств для покрытия, с одной стороны, текущих расходов, с другой — расходов по обслуживанию внешних источников средств. Поскольку операционный и финансовый риски неразрывно связаны между собой, тесным образом сцеплены операционный и финансовый рычаги.

Операционный рычаг воздействует своей силой на величину операционной прибыли, а финансовый рычаг — на сумму чистой прибыли предприятия, уровень рентабельности собственного капитала и величину чистой прибыль на акцию. Возрастание процентов за кредит при наращивании финансового рычага утяжеляет постоянные затраты предприятия и оказывает повышательное воздействие на силу операционного рычага. Первостепенная задача финансовой службы предприятия в такой ситуации — уменьшение силы воздействия финансового рычага с целью снижения операционного риска предприятия.

По мере одновременного увеличения силы воздействия операционного и финансового рычагов все менее значительные изменения физического объема производства (реализации) приводят ко все более масштабным изменениям величины чистой прибыли. Этот тезис выражается в формуле сопряженного эффекта операционного и финансового рычагов. Его уровень (СВОФР) оценивается следующим показателем:

СВОФР=СВФР*СФОР

Результаты вычисления по этим формулам указывают на уровень совокупного риска, связанного с предприятием, и позволяют определить, на сколько процентов изменяется чистая прибыль предприятия при изменении объема продаж на 1 %.
Сочетание мощного операционного рычага с мощным финансовым рычагом может оказаться губительным для предприятия, так как предпринимательский и финансовый риски взаимно умножаются, мультиплицируя неблагоприятные эффекты. Формулу сопряженного эффекта операционного и финансового рычагов можно использовать для оценки суммарного уровня риска предприятия и определения роли предпринимательского и финансового рисков в его формировании.

Концепция сопряженного воздействия позволяет определить величину показателя чистой прибыли на акцию в будущем периоде при заданном проценте изменения выручки от продал позволяет воздействовать на дивидендную политику предприятии.

Практическая часть

Задача 1. Определение точки безубыточности.

Планирование безубыточного объема продаж прибыли. Предприятие планирует получить в следующем году прибыль в сумме 7,5 млн. руб. Переменные затраты составляют 57 руб. на единицу, постоянные затраты — 395 тыс. руб. за год. Определить безубыточный и необходимый для получения заданной величины прибыли объемы производства, если продажная цена 117 руб. за единицу.

Задача 2. Определение точки безубыточности графическим методом.

Цена продукта составляет 42 тыс. руб. за единицу. Переменные затраты на 1 ед. объема продаж – 21 тыс. руб., общие постоянные затраты – 42,1 млн. руб. объем продаж за рассмотренный период – 17 тыс. единиц. Построить график точки безубыточности и рассчитать каким является минимальный годовой объем продаж, при котором фирма не несет убытков и не получает прибыли.

Задача 3. Определение эффекта финансового рычага.
Рассчитать эффект финансового рычага по предприятиям А - Р (табл. 5). По результатам проведенных расчетов сделать выводы о взаимосвязи удельного веса заемных средств в общей сумме используемого предприятием капитала и эффекта финансового рычага.

Таблица 5 – Сравнительный анализ эффективности использования заемного капитала с учетом инфляции.

	№ п/п
	Показатели
	Ед. измерения.
	Значение показателя

	1
	2
	3
	4

	1
	Совокупные активы
	Тыс. руб.
	250000

	2
	Собственный капитал
	Тыс. руб.
	110000

	3
	Заемный капитал (п.1-п.2)
	Тыс. руб.
	

	4
	Прибыль до выплаты процентов и налогов
	Тыс. руб.
	53500

	5
	Рентабельность активов (п.4 : п.1)
	В долях ед.
	

	6
	Процент за кредит
	В долях ед.
	0,17

	7
	Сумма процентов за кредит (п.3 х п.6)
	Тыс. руб.
	

	8
	Прибыль до налогообложения (п. 4 - п. 7)
	Тыс. руб.
	

	9
	Ставка налога на прибыль
	В долях ед.
	0,24

	10
	Сумма налога на прибыль (п. 8 х п. 9)
	Тыс. руб.
	

	11
	Чистая прибыль (п. 8 - п. 10)
	Тыс. руб.
	

	12
	Рентабельность собственного капитала (п.11 : п.2)
	В долях ед.
	

	13
	Эффект финансового рычага без учета инфляции
	В долях ед.
	

	14
	Темп инфляции
	В долях ед.
	0,175

	15
	Эффект финансового рычага с учетом инфляции
	В данях ед.
	


Задача 4. Определение операционного рычага.

Произвести расчеты по оценке качественного уровня достижения финансовых результатов предприятия на основе данных представленных в таблице 6.

Таблица 6 – Оценка качественного уровня достижения финансовых результатов предприятия.

	№ п/п
	Показатели
	Способ расчета
	2006 год
	2007 год
	Изменения

	
	
	
	
	
	Абс-ные (+/-)
	Отн-ные, %

	1
	2
	3
	4
	5
	гр.6=гр.5- гр.4
	гр.7=гр.6 : гр.4*100

	1
	Выручка от реализации, тыс. руб.
	
	4637
	5570
	
	

	2
	Сумма переменных затрат, тыс. руб.
	
	3170
	3980
	
	

	3
	Постоянные затраты, тыс. руб.
	п.4-п.2
	
	
	
	

	4
	Общие затраты на производство, тыс. руб.
	
	4563
	5423
	
	

	5
	Маржинальный доход, тыс. руб.
	п.1-п.2
	
	
	
	

	6
	Доля МД в объеме выручки, в долях
	п.5:п.1
	
	
	
	

	7
	Порог рентабельности (критическая точка выручки), тыс. руб.
	п.3:п.6
	
	
	
	

	8
	Прибыль от реализации, тыс. руб.
	п.1-п.4
	
	
	
	

	9
	СВОР
	п.5:п.8
	
	
	
	

	10
	Запас финансовой прочности, тыс. руб.
	п.1-п.7
	
	
	
	

	11
	ЗФП в относительном выражении, %
	п.9:п.1*100
	
	
	
	


Задача 5. Определение сопряженного воздействия финансового и операционного рычагов.

Величина чистой прибыли предприятия, приходящейся на одну обыкновенную акцию, в базовом периоде составила 2680 руб. Сила воздействия финансового рычага СВФР = 2,45. Сила воздействия операционного рычага СВОР = 1,56. Определить величину прибыли на акцию в плановом периоде, если предполагается увеличение объема продаж на 16,8 %.

Практическая работа №5

Расчет оплаты за пользование кредитами

Цель работы: научиться рассчитывать плату за пользование кредитами.
Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть
Проценты — это доход от предоставления капитала в долг в различных формах (ссуды, кредиты и т. д.), либо от инвестиций производственного или финансового характера.

Процентная ставка — это величина, характеризующая интенсивность начисления процентов.

Величина получаемого дохода (т. е. процентов) определяется исходя из величины вкладываемого капитала, срока, на который он предоставляется в долг или инвестируется, размера и вида процентной ставки (ставки доходности).

Наращение (рост) первоначальной суммы долга — это увеличение суммы долга за счет присоединения начисленных процентов (дохода).

Множитель (коэффициент) наращения — это величина, показывающая, во сколько раз вырос первоначальный капитал.

Период начисления — это промежуток времени, за который начисляются проценты (получается доход). В дальнейшем будем полагать, что период начисления совпадает со сроком, на кото​рый предоставляются деньги. Период начисления может разбиваться на интервалы начисления.

Интервал начисления — это минимальный период, по прошествии которого происходит начисление процентов.

Процентные ставки могут быть либо простыми (если они применяются к одной и той же первоначальной денежной сумме в течение всего периода начисления), либо сложными (если по прошествии каждого интервала начисления они применяются к сумме долга и начисленных за предыдущие интервалы процентов).

Простые ставки ссудных процентов применяются обычно в краткосрочных финансовых операциях, когда интервал начисления совпадает с периодом начисления (и составляет, как правило, срок менее одного года), или когда после каждого интервала начисления кредитору выплачиваются проценты. Естественно, простые ставки ссудных процентов могут применяться и в любых других случаях по договоренности участвующих в операции сторон.

В зависимости от способа определения продолжительности финансовой операции рассчитывается либо точный, либо обыкновенный (коммерческий) процент. Точный процент определяется исходя из точного числа дней: в году – 365-366; в квартале – 89-92; в месяце – 28-31. Обыкновенный процент определяется из ходя из приближенного числа дней: в году – 360; в квартале – 90; в месяце – 30.

Дата выдачи и дата погашения ссуды всегда считаются за один день. При этом возможны два варианта:

вариант I используется точное число дней ссуды, определяемое по специальной таблице, где показаны порядковые номера каждого дня года; из номера, соответствующего дню окончания займа, вычитают номер первого дня;

вариант 2 берется приблизительное число дней ссуды, когда продолжительность полного месяца принимается равной 30 дням; этот метод используется, когда не требуется большая точность, например, при частичном погашении займа.

Точный процент получают, когда за временную базу берут фактическое число дней в году (365 или 366) и точное число дней ссуды.

Увеличение сумму долга за счет начисленных процентов называется наращенной суммой и вычисляется по формуле:
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где: S – наращенная сумма;P – величина первоначальной суммы денег; i – относительная величина годовой ставки процента; n – продолжительность периода начисления в годах; д – продолжительность периода начисления в днях; К – продолжительность года в днях.

На практике часто возникает обратная задача: узнать величину суммы Р, которая в будущем должна составить заданную величину S В этом случае Р называется современной (текущей, настоящей , приведенной) величиной суммы S.

Определение современной величины Р наращенной суммы S называется дисконтированием, а определение величины наращенной суммы S — компаундингом.
В применении к ставке ссудного процента может также встретиться название математическое дисконтирование.
Из формулы (1.7) получаем формулу, соответствующую опера​ции дисконтирования:
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Простые проценты применяются иногда в финансовых операциях, которые называются банковским учетом и заключаются в следующем: банк покупает вексель на сумму S у его владельца до истечения срока оплаты по цене P. Эта цена называется учетом векселя и рассчитывается по формуле:
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где: d – учетная ставка банка, %; t – число дней ссуды.

При расчетах по векселям всегда берется приблизительное число дней (360, 90, 30).

Доход банка определяется по формуле: 
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Если после очередного интервала начисления доход (т.е. начисленные за данный интервал проценты) не выплачивается, а присоединяется к денежной сумме, имеющейся на начало этого интервала, для определения наращенной суммы применяют формулы сложных процентов. Сложные ссудные проценты в настоящее время являются весьма распространенным видом применяемых в различных финансовых операциях процентных ставок.

В этом случае наращенная сумма будет определятся по формуле: 
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где: (1+i)n – множитель наращения.

Внутригодовые процентные начисления. В практике при выплате дивидендов нередко оговариваются величина годовых процентов (годовой процентной ставки) и количество периодов начисления процентов. В этом случае расчет ведется по формуле сложных процентов по подинтервалам и по ставке, равной пропорциональной доле исходной годовой ставке.
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где: m – количество начислений в году; i – объявленная годовая ставка; n – количество лет.

Финансовые контракты. Финансовые контракты могут заключатся на период, отличающийся от целого числа лет. В этом случае проценты могут начисляться одним из двух методов:

1. по формуле сложных процентов: 
[image: image25.wmf](1)
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2. по смешенной схеме: 
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где: n – целое число лет; m – дробная часть года.

Практическая часть
Задача 1 
Ссуда в размере 50 000 руб. выдана на полгода по простой ставке процентов 28% годовых. Определить наращенную сумму.
Задача 2 
Кредит в размере 10 млн. руб. выдан 2 марта до 11 декабря под 30% годовых, год високосный. Определить размер наращенной суммы для различных вариантов (обыкновенного и точного) расчета процентов.
Задача 3 
Кредит в размере 20 млн. руб. выдается на 3,5 года. Ставка процентов за первый год — 30%, а за каждое последующее полу​годие она уменьшается на 1%. Определить множитель наращения и наращенную сумму.

Задача 4 
Определить период начисления, за который первоначальный капитал в размере 25 млн. руб. вырастет до 40 млн. руб., если используется простая ставка процентов 28% годовых.

Задача 5 
Определить простую ставку процентов, при которой первоначальный капитал в размере 24 млн. руб. достигнет 30 млн. руб. через год.

Задача 7 
Первоначальная вложенная сумма равна 200 000 руб. Опреде​лить наращенную сумму через пять лет при использовании простой и сложной ставок процентов в размере 28% годовых. Решить этот пример также для случаев, когда проценты начисляются по полугодиям, поквартально.

Задача 6 

Кредит выдается под простую ставку 26% годовых на 250 дней. Рассчитать сумму, получаемую заемщиком, и сумму процентных денег, если требуется возвратить 40 млн. руб.

Задача 8 
Первоначальная сумма долга равна 50 млн. руб. Определить наращенную сумму через 2,5 года, используя два способа начисления сложных процентов по ставке 25% годовых.

Задача 9 
Кредит выплачивается под простую ставку 22 % годовых на 150 дней. Рассчитать сумму, полученную заемщиком и сумму процентных денег, если требуется возвратить 80 000 руб.

Задача 10 
Векселедержатель предъявил для учета вексель на сумму 50 000 руб. со сроком погашения 12 мая того же года. Владелец векселя учел его в банке 20 апреля по учетной ставке в 35 % годовых. Определить какую сумму получит векселедержатель от банка и доход банка за оказанную услугу.

Задача 11 
Банк предоставил ссуду в размере 135 тыс. руб. на 38 мес. по 18 % годовых на условии единовременного возврата основной суммы долга и начисленных процентов. Определить наращенную сумму по формуле сложных процентов для финансовых контрактов и по смешенной схеме.

Задача 12 
Сбербанк начисляет ежегодно сложные проценты в размере 10 %. Клиент положил в этот банке 35 000 руб. Определить наращенную сумму через четыре года.

Тема 4

Оценка финансового положения и перспектив развития организации
Практическая работа №6

оценка ликвидности и платежеспособности организации

Цель работы: научиться рассчитывать показатели финансового состояния: группировать активы и пассивы, рассчитывать показатели ликвидности предприятия и его платежеспособности и анализировать полученные результаты.

Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Дайте ответ на контрольные вопросы.

4. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть

Задача анализа ликвидности баланса возникает в связи с необходимостью давать оценку платежеспособности организации, т.е. ее способности своевременно и полностью рассчитываться по всем своим обязательствам. 
Анализ ликвидности баланса заключается в сравнении средств по активу, сгруппированных по степени их ликвидности и расположенных в порядке убывания ликвидности, с обязательствами по пассиву, сгруппированными по срокам их погашения и расположенными в порядке возрастания сроков (таблица 7). Для определения ликвидности баланса следует сопоставить итоги приведенных групп по активу и пассиву. 

Баланс считается абсолютно ликвидным, если имеют место следующие соотношения: А1>П1, А2>П2, А3>П3, А4<П4. 

В сумме группы П1 и П2 составляют показатель «текущие обязательства».

Сопоставление ликвидных средств и обязательств позволяет вычислить следующие показатели:

- текущую ликвидность, которая свидетельствует о пла​тежеспособности (+) или неплатежеспособности (-) организации на ближайший к рассматриваемому моменту промежуток времени: 

ТЛ - (А1 + А2) - (П1 + П2);

- перспективную ликвидность – это прогноз платежеспособности на основе сравнения будущих поступлений и платежей: 

ПЛ = АЗ - ПЗ.
Проводимый по изложенной схеме анализ ликвидности баланса является приближенным. Более детальным является анализ платежеспособности при помощи финансовых коэффициентов (таблица 1, Приложение А раздаточного материала).

Таблица 7 – Группы активов и пассивов и их характеристика

	Условное обозначение
	Наименование группы активов и пассивов
	Характеристика группы
	Общий способ расчета
	Способ расчета по строкам баланса

	1
	2
	3
	4
	5

	А1
	Наиболее ликвидные активы
	К ним относятся все статьи денежных средств предприятия и краткосрочные финансовые вложения (ценные бумаги).
	А1 = Денежные средства + Краткосрочные финансовые вложения
	стр. 250 + стр. 260.

	А2. 
	Быстро реализуемые активы
	Дебиторская задолженность, платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев после отчетной даты
	А2 = Краткосрочная дебиторская задолженность
	стр. 240.

	АЗ
	Медленно реализуемые активы
	Статьи раздела II акти​ва баланса, включающие запасы, налог на добавленную стоимость, дебиторскую задолженность (платежи по которой ожидаются более чем через 12 месяцев после отчетной даты) и прочие оборотные активы.
	А3 = Запасы + Долгосрочная дебиторская задолженность + НДС + Прочие оборотные активы.
	стр. 210 + стр. 220 + стр. 230 + стр. 270

	А4
	Труднореализуемые активы
	Статьи раздела I актива баланса - внеоборотные активы.
	А4 = Внеоборотные активы
	стр. 190

	П1.
	Наиболее срочные обязательства
	К  ним относится кредиторская задолженность
	П1 = Кредиторская задолженность
	стр. 620

	П2.
	Краткосрочные пассивы
	Это  краткосрочные заемные средства, задолженность участникам по выплате доходов, прочие краткосрочные пассивы.
	П2 = Краткосрочные заемные средства + Задолженность участникам по выплате доходов + Прочие краткосрочные обязательства
	стр. 610 + стр. 630 + стр. 660.

	ПЗ.
	Долгосрочные пассивы
	Это  статьи баланса, относя​щиеся к разделам IV и V, т.е. долгосрочные кредиты и заемные средства, а также доходы будущих периодов, резервы предстоя​щих расходов и платежей.
	ПЗ = Долгосрочные обязательства + Доходы будущих периодов + Резервы предстоящих расходов и платежей
	стр. 590 + стр. 640 + стр. 650.

	П4.
	Постоянные пассивы или устойчивые
	Это  статьи раздела III баланса «Капитал и резервы».
	П4 = Капитал и резервы (собственный капитал организации)
	стр. 490.


Практическая часть

Задание 1

Используя данные раздаточного материала, сгруппируйте активы по степени ликвидности, а пассивы – по срочности погашения и оцените ликвидность бухгалтерских балансов ООО «Рамикс» (таблица 8). Напишите вывод о степени ликвидности бухгалтерских балансов предприятия за анализируемые периоды.
Таблица 8 – Группировка активов и пассивов ООО «Рамикс»:

	
	Группы показателей
	Сумма, тыс. руб.
	Группы показателей
	Сумма, тыс. руб.
	Платежный излишек (+), недостаток (-)

	
	
	на начало 2007
	на конец 2007
	на конец 2008
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	на начало 2007
	на конец 2007
	на конец 2008
	на начало 2007
	на конец 2007
	на конец 2008

	1
	Наиболее лик​видные активы
	
	
	
	Наиболее срочные обя​зательства
	
	
	
	
	
	

	2
	Быстрореали​зуемые активы
	
	
	
	Краткосроч​ные обяза​тельства
	
	
	
	
	
	

	3
	Медленно-реализуемые активы
	
	
	
	Долгосроч​ные пассивы
	
	
	
	
	
	

	4
	Труднореали​зуемые активы
	
	
	
	Постоянные пассивы
	
	
	
	
	
	

	
	БАЛАНС
	
	
	
	БАЛАНС
	
	
	
	
	
	


Задание 2

Рассчитайте и проанализируйте финансовые коэффициенты платежеспособности ООО «Альтаир» (таблица 9)
Таблица 9 – Исходные данные для расчета (тыс. руб.)

	Показатели
	На начало периода
	На конец периода
	Отклонение, (+,-)

	1. Денежные средства и краткосрочные финансовые вложения
	258
	100
	

	2. Краткосрочная дебиторская задолженность
	4434
	12303
	

	3. Запасы, НДС, долгосрочная дебиторская задолженность
	3854
	300
	

	4. Оборотные активы, всего
	
	
	

	5. Внеоборотные активы, всего
	3197
	246
	

	6. Активы, всего
	
	
	

	7. Собственный капитал
	5572
	755
	

	8. Заемный капитал, всего
	6171
	12194
	

	9. Текущие обязательства
	6000
	12194
	

	10. Долгосрочные обязательства
	171
	0
	

	11. Коэффициент абсолютной ликвидности (L2)
	
	
	

	12. Коэффициент «критической оценки» (L3)
	
	
	

	13. коэффициент текущей ликвидности (L4)
	
	
	

	14. Коэффициент маневренности функционирующего капитала (L5)
	
	
	

	15. Доля оборотных средств в активах (L6)
	
	
	

	16. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами (L7)
	
	
	


Напишите выводы об изменении платежеспособности организации за отчетный период, сравните полученные значения коэффициентов с оптимальными значениями.

Контрольные вопросы:

1. Что понимается под ликвидностью баланса и ликвидностью активов?

2. Какой баланс считается абсолютно ликвидным?

3. Как рассчитать коэффициент текущей ликвидности, коэф​фициент критической ликвидности и коэффициент абсолютной ликвидности?

4. Что характеризует и как рассчитывается общий показатель платежеспособности?

Практическая работа №7
Определение показателей финансовой устойчивости и финансового состояния организации

Цель работы: научиться рассчитывать показатели финансовой устойчивости и финансового состояния предприятия и анализировать полученные результаты.

Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Дайте ответ на контрольные вопросы.

4. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть

Задачей анализа финансовой устойчивости является оценка степени независимости от заемных источников финансирования. Это необходимо, чтобы ответить на вопросы: насколько организа​ция независима с финансовой точки зрения, растет или снижается уровень этой независимости и отвечает ли состояние активов и пассивов задачам ее финансово-хозяйственной деятельности. Показатели, которые характеризуют независимость по каждому элементу активов и по имуществу в целом, дают возможность измерить, достаточно ли устойчива анализируемая организация в финансовом отношении.

На практике следует соблюдать следующее соотношение:

Оборотные активы < Собственный капитал * 2 - Внеоборотные активы

Это самый простой и приближенный способ оценки финансовой устойчивости. Наиболее точным и часто применяемым способом оценки финансовой устойчивости предприятия является расчет коэффициентов (табл. 1, Приложение Б раздаточного материала).

Практическая часть

Задание 1

Используя данные раздаточного материала, рассчитайте финансовые коэффициенты рыночной устойчивости ООО «Рамикс»: коэффициент капитализации U1, коэффициент обеспечения собс​твенными источниками финансирования U2, коэффициент фи​нансовой независимости U3, коэффициент финансирования U4 коэффициент финансовой устойчивости U75 за 2007 и 2008 годы. Оцените их динамику, сравните каждый коэффициент с нормативным значением и напишите вывод об изменении финансовой устойчивости предприятия за анализируемый период.

Задание 2

Рассчитайте и проанализируйте коэффициенты финансовой устойчивости и 7-счет по двухфакторной модели Альтмана ООО «Альтаир» (таблица 10). Напишите выводы об изменении финансовой устойчивости организации за отчетный период, сравните полученные значения коэффициентов с оптимальными значениями.
Таблица 10 – Исходные данные для расчетов (тыс. руб.)

	Показатели
	На начало периода
	На конец периода
	Отклонение, (+,-)

	1
	2
	3
	4

	1 денежные средства и краткосрочные финансо​вые вложения
	258
	100
	

	2. Краткосрочная дебиторская задолженность
	4434
	12303
	

	3. Запасы, НДС, долгосрочная дебиторская задолженность
	3854
	300
	

	4 Оборотные активы, всего
	
	
	

	5 Внеоборотные активы, всего
	3197
	246
	

	6. Активы, всего
	
	
	

	7 Собственный капитал
	5572
	755
	

	8 Заемный капитал, всего
	6171
	12194
	

	9. Текущие обязательства
	6000
	12194
	

	10 Долгосрочные обязательства
	171
	0
	

	11. Коэффициент капитализации (U1)
	
	
	

	12. Коэффициент обеспечения собственными источниками финансирования (U2)
	
	
	

	13. Коэффициент финансовой независимости (U3)
	
	
	

	14. Коэффициент финансирования (U4)
	
	
	

	15. Коэффициент финансовой устойчивости (U5)
	
	
	

	Z2 (Альтман)
	
	
	-


Задание 3

Проанализируйте достаточность источников финансирова​ния для формирования запасов ООО «Вега» (таблица 11). Определите отсутствующие в таблице показатели, тип фи​нансовой ситуации. Оцените динамику показателей за отчетный период. Напишите вывод.

Таблица 11 – Исходные данные для расчетов (тыс. руб.)

	Показатели
	На начало периода
	На конец периода
	Изменение (+,-)
	Темп роста, %

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Источники собственных средств
	8841
	9432
	
	

	2. Внеоборотные активы
	4123
	4005
	
	

	3. Наличие собственных оборотных средств
	
	
	
	

	4. Долгосрочные кредиты и заемные средства
	90
	70
	
	

	5. Капитал функционирующий
	
	
	
	

	6. Краткосрочные кредиты и заемные средства
	250
	250
	
	

	7. Общая величина основных источников формирования запасов
	
	
	
	

	8. Общая величина запасов
	4802
	5007
	
	

	9 Излишек (+) или недостаток (-) собственных оборотных средств
	?
	7
	-
	-

	10. Излишек (+) или недостаток (-) собствен​ных и долгосрочных заемных источников формирования запасов
	
	
	
	

	11. Излишек (+) или недостаток (-) общей величины основных источников формирова​ния запасов
	
	
	
	

	12. Трехкомпонентный показатель типа финансо​вой ситуации 5 = { (п.9), (п.1 0), (п.1 1 ) 
	
	
	
	


Задание 4
Классифицируйте финансовое состояние организации по сводным критериям оценки баланса (таблица 12), используя данные таблицы 4 (Приложение Б, раздаточного материала). Напишите вывод.

Таблица 12 – Сводные критерии оценки баланса предприятия

	Показатели
	На начало года
	На конец года

	
	Фактическое значение коэффициента
	Количество баллов
	Фактическое значение коэффициента
	Количество баллов

	1 .Коэффициент абсолютной ликвидности (L2)
	0,18
	
	0,26
	

	2. Коэффициент критической оценки (L3)
	0,44
	
	0,55
	

	3.Коэффициент текущей ликвидности (L4)
	1,57
	
	1,13
	

	4.Доля оборотных средств (L6)
	0,46
	
	0,31
	

	5.Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами (L7)
	0,42
	
	0,12
	

	6.Коэффициент капитализации (U1)
	0,62
	
	1,33
	

	7.Коэффициент финансовой независимости (U3)
	0,45
	
	0,42
	

	8. Коэффициент финансовой устойчивости (U5)
	0,77
	
	0,81
	

	ИТОГО
	-
	
	-
	

	КЛАСС
	-
	
	-
	


Контрольные вопросы:

1. Что понимается под финансовой устойчивостью организации?

2. О чем свидетельствует коэффициент финансовой независимости, коэффициент финансирования?

3. Охарактеризуйте сущность методики оценки достаточности источников финансирования для формирования материальных оборотных средств.

4. Что представляет собой комплексная балльная оценка финансового состояния организации?

Практическая работа №8
Определение уровня доходности и деловой активности организации
Цель работы: научиться рассчитывать показатели финансового состояния предприятия, определяющие уровень доходности и деловой активности предприятия, и анализировать полученные результаты.

Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Дайте ответ на контрольные вопросы.

4. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть

Деловая активность в финансовом аспекте проявляется, прежде всего, в скорости оборота средств. Анализ деловой активности заключается в исследовании уровней и динамики разнообразных финансовых коэффициентов - показателей оборачиваемости. Они очень важны для организации.

Таким образом, для анализа деловой активности организации используют две группы показателей:

А. Общие показатели оборачиваемости.

Б. Показатели управления активами.

Как показывают данные таблицы 1 (Приложение В раздаточного материала), оборачиваемость можно исчислить как по всем оборотным средствам (коэффициент ресурсоотдачи d1), так и по отдельным их видам.

Оборачиваемость средств, вложенных в имущество организации, может оцениваться:

а) скоростью оборота - количеством оборотов, которое делают за анализируемый период капитал организации или его составляющие;

б) периодом оборота - средним сроком, за который возвращаются в хозяйственную деятельность организации денежные средства, вложенные в производственно-коммерческие операции.

Информация о величине выручки от продажи содержится в форме № 2 «Отчет о прибылях и убытках» (стр. 010). Средняя ве​личина активов для расчета коэффициентов деловой активности определяется по балансу по формуле средней арифметической:

[image: image27.png]On + Ox

Cpednan eenuuuna axmugos = 5





где Он, Ок - соответственно величина активов на начало и конец анализируемого периода.

Продолжительность одного оборота в днях можно рассчитать следующим образом:
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При проведении анализа деловой активности организации необходимо обратить внимание на:

1) Длительность производственно-коммерческого цикла и его составляющие;
2) основные причины изменения длительности производственно-коммерческого цикла.

Разрыв между сроком платежа по своим обязательствам перед поставщиками и получением денег от покупателей является финансовым циклом, в течение которого денежные средств отвлечены из оборота (ФЦ):

ФЦ = ОЗ + ОДЗ - ОКЗ (в днях), 
где ОЗ - производственно-коммерческий процесс (оборачиваемость запасов); ОДЗ - оборачиваемость дебиторской задолженности; ОКЗ - оборачиваемость кредиторской задолженности.

Особое значение в управлении финансовым состоянием предприятия имеет анализ уровня доходности (рентабельности, прибыльности). Рассмотрим основные показатели рентабельности.

Рентабельность продаж (Rп) - это отношение суммы прибыли от продаж к объему реализованной продукции:
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где В - выручка, С - себестоимость; КР - коммерческие расходы; УР - управленческие расходы; ПП – прибыль от продаж.
Чистая рентабельность организации в отчетном периоде рассчитывается как отношение суммы чистой прибыли отчетного периода к выручке от продажи: RЧ= ПП/В*100% и, следовательно, на эту рентабельность (RЧ) оказывают влияние факторы, формирующие чистую прибыль отчетного периода.

Кроме проанализированных коэффициентов рентабельности различают рентабельность всего капитала, собственных средств, производственных фондов, финансовых вложений, перманентных средств (табл. 2, Приложение В раздаточного материала).
Практическая часть

Задание 1

Проанализируйте коэффициенты деловой активности и финансовый цикл ООО «Бриз» (таблица 13). Рассчитайте отсутствующие в таблице показатели, оцените их динамику. Напишите вывод.

Таблица 13 – Исходные данные для расчета (тыс. руб.)

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период
	Отклонение

	1
	2
	3
	4

	1. Выручка от продажи товаров
	2265
	2388
	

	2. Среднегодовая стоимость имущества
	
	
	

	3. Среднегодовая стоимость внеоборотных активов
	1123
	1408
	

	4. Среднегодовая стоимость оборотных активов
	1472
	1604
	

	5. Среднегодовая стоимость собственного капитала
	1046
	1168
	

	6. Среднегодовая стоимость запасов
	763
	812
	

	7. Среднегодовая стоимость денежных средств
	146
	133
	

	8. Среднегодовая стоимость дебиторской задолженности
	563
	659
	

	9. Среднегодовая стоимость кредиторской задолженности
	634
	708
	

	10. Ресурсоотдача (обороты)
	
	
	

	1 1 . Коэффициент оборачиваемости мобильных средств (обороты)
	
	
	

	12. Коэффициент оборачиваемости материальных средств (дни)
	
	
	

	13. Отдача собственного капитала ^обороты)
	
	
	

	14. Отдача внеоборотных активов (обороты)
	
	
	

	15. Срок оборачиваемости денежных средств (дни)
	
	
	

	16. Период погашения дебиторской задолженности (дни)
	
	
	

	17. Период погашения кредиторской задолженности (дни)
	
	
	

	18. Финансовый цикл (дни)
	
	
	


Задание 2

Используя данные раздаточного материала, рассчитайте и оцените динамику показателей рентабельности (рентабельность продаж, бухгалтерская рентабельность от обычной деятель​ности, чистая рентабельность, экономическая рентабельность, рентабельность собственного капитала, валовая рентабельность, затратоотдача, рентабельность перманентного капитала) ООО «Рамикс» за 2007 и 2008 годы. Напишите вывод.

Задание 3
Используя схему 1 приложения В, рассчитайте и оцените эффективность использования авансированного капитала ООО «Рамикс» за 2007 и 2008 годы (таблица 14):
Таблица 14 – Исходные данные для расчетов (тыс. руб.)

	Показатели
	Прошлый (2007) год
	Отчетный (2008) год
	Отклонение
	Влияние факторов на рентабельность собственного капитала, %

	1. Выручка от продажи продукции, товаров
	
	
	
	

	2. Доходы от прочей деятельности
	33679
	40894
	
	

	3. Себестоимость проданной продукции
	
	
	
	

	4. Расходы от прочей деятельности
	51268
	89463
	
	

	5. Налог на прибыль
	
	
	
	

	6. Запасы
	147888,0
	252 404,0
	
	

	7. Внеоборотные активы
	475 462
	530 127,5
	
	

	8. Денежные средства, краткосрочные финансовые вложения и прочие оборотные активы
	212206,5
	218896,0
	
	

	9. Дебиторская задолженность
	458415,0
	364 704,5
	
	

	10. Экономическая рентабельность %
	7,24
	
	
	


Впишите в таблицу данные из отчетности ООО «Рамикс». Рассчитайте рентабельность собственного капитала по схеме, приведенной в приложении В (раздаточный материал). Определите методом цепной подстановки влияние факторов, указанных в таблице задания, на изменение экономической рентабельности. Напишите вывод.
Контрольные вопросы:

1. Каким образом оценивается уровень деловой активности организации?

2. Как можно рассчитать оборачиваемость средств?

3. Почему важно ускорять скорость оборота капитала?
4. Каково значение и последовательность расчета финансового цикла?

5. Что относится к понятию «финансовый результат» деятельности организации?

6. Как рассчитывается рентабельность продаж организации?

7. Перечислите факторы, влияющие на рентабельность продаж организации.

8. Какие коэффициенты включаются в сводную систему показателей рентабельности организации?

9. Какой коэффициент позволяет оценить эффективность использования активов организации?

10. Какая категория пользователей отчетности заинтересована в представлении коэффициента рентабельности собствен​ного капитала?

11. Как оценить воздействие финансового рычага?

12. Какова связь между рентабельностью собственного капи​тала и рентабельностью активов?
Практическая работа №9

оценка возможного состояния банкротства предприятия

Цель работы: научиться прогнозировать и оценивать возможное состояние банкротства предприятия по различным методика, и анализировать полученные результаты.

Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Дайте ответ на контрольные вопросы.

4. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть

С 26 октября 2002 года в России действует Федераль​ный закон «О несостоятельности (банкротстве)» (ФЗ РФ от 26.10.2002 г. № 127-ФЗ (принят ГД ФС РФ 27.09.2002) вред, от 01.12.2007 (с изм. и доп., вступившими в силу с 01.02.2008). В ст. 3, 6 Закона оговариваются признаки банкротства и юридического, и физического лица:

Юридическое лицо считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей, если соответствующие обязательства и (или) обязанности не исполнены им в течение трех месяцев с момента наступления даты их исполнения. Физическое лицо считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей, если соответствующие обязательства и (или) обязанности не исполнены им в течение трех месяцев с момента наступления даты их исполнения и если сумма его обязательств превышает стоимость принадлежащего ему имущества.

Согласно Методическому положению по оценке финансового состояния предприятий и установлению неудовлетворительной структуры баланса (от 12.08.1994 г. №31-р), оценка неудовлетворительной структуры баланса проводится на основе трех показателей:

-  коэффициента текущей ликвидности (L4);

-  коэффициента обеспеченности собственными средствами (L7);

- коэффициентов утраты (восстановления) платежеспо​собности, которые рассчитываются следующим образом (L8, L9).

Коэффициент восстановления платежеспособности рассчи​тывается на период, равный 6 месяцам, а коэффициент утраты платежеспособности - на период 3 месяца. Если коэффициент L8 принимает значение < 1 (как в нашем примере), это свидетельс​твует о том, что у организации в ближайшее время нет реальной возможности восстановить платежеспособность. Способ расчета коэффициентов L8 и L9 представлены в таблице 1 (Приложение Г)

Что касается зарубежного опыта в части прогнозирования вероятности банкротства, то финансовым аналитиком Уильямом Бивером была предложена своя система показателей для оценки финансового состояния предприятия с целью диагностики банкротства. Система показателей Бивера приведена в таблице 2 (Приложение Г раздаточного материала). Границы показателей по группам предприятий указаны применительно к российской отчетности.

В оценке вероятности банкротства (американская практика) используется двухфакторная модель. Для нее выбирают два ключевых показателя, по которым оценивается вероятность банкротства организации. В американской практике для определения итогового показателя вероятности банкротства (Z2) используют показатель текущей ликвидности и показатель удельного веса заемных средств в активах. Они умножаются на соответствующие константы - определенные практическими расчетами весовые коэффициенты (α, β, γ). В результате получается следующая формула:

Z2 = α + β * Коэффициент текущей ликвидности + γ * Удельный вес заемных средств в валюте баланса (в %),
где α = -0,3877; β = -1,0736; γ = +0,0579.
Если в результате расчета значение Z2 < 0, то вероятность банкротства невелика. Если же Z2 > 0, то существует высокая вероятность банкротства анализируемого предприятия.

Двухфакторная модель не обеспечивает комплексной оценки финансового положения организации. Поэтому зарубежные аналитики используют пятифакторную модель (Z5) Эдварда Альтмана. Она представляет собой линейную дискриминантную функцию, коэффициенты которой рассчитаны по данным исследования (1968 г.) совокупности из 33 компаний. Способ расчета данной модели представлен в приложении Г раздаточного материала. Эта модель применима в условиях России только для акционерных обществ, акции которых свободно продаются на рынке ценных бумаг, т.е. имеют рыночную стоимость. В приложении также приведены и другие методики оценки возможного состояния банкротства предприятия. Изучите предложенные методики и выполните приведенные ниже практические задания 

Практическая часть

Задание 1

Используя данные раздаточного материала, рассчитайте и оцените финансовые коэффициенты восстановления и утраты платежеспособности (L8 и L9) ООО «Рамикс» за 2007 и 2008 годы. Проанализируйте их динамику.

Задание 2

Используя данные раздаточного материала, рассчитайте и оцените показатели вероятности банкротства ООО «Рамикс» по методике Э. Альтмана для двухфакторной модели (Z2) за 2007 и 2008 годы. Проанализируйте их динамику. Напишите вывод.

Задание 3

Оцените вероятность банкротства каждого предприятия по системе Бивера (таблица 15). Определите отсутствующие в таблице показатели, тип финансового состояния. Напишите вывод, сравнив вероятность банкротства двух предприятий.

Таблица 15 – Исходные данные для расчета к задаче 3 (тыс. руб.)

	Показатели
	000 «Тисса»
	000 «Прометей»
	
	Показатели
	000 «Тисса»
	000 «Прометей»

	1. Внеоборотные активы
	3980
	3339
	
	10. Экономическая рентабельность (R4)
	
	

	2. Оборотные активы
	5510
	5037
	
	
	
	

	3. Амортизация
	108
	513
	
	11. Финансовый леверидж
	
	

	4. Собственный капитал
	3702
	5394
	
	12. Коэффициент покрытия оборотных активов собственными оборотными средствами
	
	

	5. Заемный капитал
	5788
	2982
	
	
	
	

	6. Текущие обязательства
	5788
	1533
	
	
	
	

	7. Чистая прибыль
	8
	863
	
	
	
	

	8. Коэффициент Бивера
	
	..
	
	13. Тип финансового состояния по критериям Бивера
	
	..

	9. Коэффициент текущей ликвидности (L4)
	
	
	
	
	
	


Задание 4

Оцените вероятность банкротства каждого предприятия (таблица 16). Определите отсутствующие в таблице показатели, тип финансового состояния, используя методику Э. Альтмана расчета показателя Z5. Напишите вывод, сравнив вероятность банкротства двух предприятий.
Таблица 16 – Исходные данные для расчетов к задаче 4 (тыс. руб.)

	Показатели
	ЗАО «Север»
	ЗАО «Юг»
	
	Показатели
	ЗАО «Север»
	ЗАО «Юг»

	1. Внеоборотные активы, всего
	2147
	2730
	
	8. Чистая прибыль
	72
	870

	2. Оборотные активы, всего
	3312
	15048
	
	9. Выручка от продажи продукции
	952
	14053

	3. Активы, всего
	5459
	17778
	
	коэффициент 1
	
	

	4. Стоимость акций
	1280
	1240
	
	коэффициент 2
	
	

	5. Заемный капитал, всего
	3642
	11035
	
	коэффициент 3
	
	

	6. Текущие обязательства
	2844
	3356
	
	коэффициент 4
	
	

	7. Прибыль до уплаты процентов и налога на прибыль
	123
	3584
	
	коэффициент 5
	
	

	
	
	
	
	Z5
	
	


Контрольные вопросы:

1. Что означает несостоятельность (банкротство) организации?

2. Назовите критерии неплатежеспособности организации-должника.

3. Перечислите показатели, позволяющие оценить структуру баланса неплатежеспособной организации.

4. Какие показатели принимаются во внимание при диагностике банкротства по методикам У. Бивера и Э. Альтмана?

Тема 5

инвестиции и ценные бумаги

Практическая работа №10

определение номинальной стоимости ценных бумаг и их доходности

Цель работы: научиться проводить расчеты, связанные с ценными бумагами, рассчитывать стоимость ценных бумаг и их доходности.

Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Дайте ответ на контрольные вопросы.

4. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть

Долгосрочные инвестиции и финансовые вложения осуществляются в основном за счет собственных средств организации. В отдельных случаях для этих целей привлекаются кредиты банков, займы от других организаций. Источниками собственных средств являются, прежде всего, прибыль, остающаяся в распоряжении, а также амортизация основных средств и нематериальных активов.

Выделяют два основных направления инвестиционного процесса: 
1) капитальные вложения; 
2) финансовые вложения.

К долгосрочным финансовым вложениям организации относятся:

- долгосрочные (на срок более года) инвестиции органи​зации в доходные активы (ценные бумаги) других организаций;

- инвестиции в уставные (складочные) капиталы других организаций, созданных на территории Российской Федерации или за ее пределами;

- инвестиции в государственные ценные бумаги (облигации и другие долговые обязательства) и т.п.;

- предоставленные организацией другим организациям займы.

К краткосрочным финансовым вложениям относятся:

- краткосрочные (на срок не более одного года) займы, предоставляемые организациям;
- собственные акции, выкупленные у акционеров, по сто​имости приобретения;

- инвестиции организации в ценные бумаги других органи​заций, государственные ценные бумаги и т.п.

При проведении анализа движения средств финансирования долгосрочных инвестиций и финансовых вложений используют инвестиционные коэффициенты.

Инвестиционные коэффициенты - показатели, характеризующие стоимость и доходность акций предприятия. Рассмотрим некоторые из них.

Прибыль на акцию (в денежных единицах) показывает, какая доля чистой прибыли приходится на обыкновенную акцию в обращении.

Акции в обращении определяются как разница между общим числом выпущенных обыкновенных акций и собственными ак​циями в портфеле.

Если в структуре капитала компании имеются привилеги​рованные акции, из чистой прибыли предварительно должна быть вычтена сумма дивидендов, выплаченных по привилеги​рованным акциям.

Необходимо отметить, что этот показатель является одним из наиболее важных показателей, влияющих на рыночную стоимость акций компании.
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Расчет данного показателя производится только для периода в один год.

Дивиденды на акцию (в денежных единицах) показывают сумму дивидендов, распределяемую на каждую обыкновенную акцию.
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Расчет данного показателя производится только для периода в один год.

Коэффициент покрытия дивидендов (раз) демонстрирует возможности предприятия выплачивать дивиденды из прибыли. Показывает, сколько раз могут быть выплачены дивиденды из чистой прибыли предприятия.
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Расчет данного показателя производится только для периода в один год.

Сумма активов на акцию (в денежных единицах) показы​вает, какой долей активов предприятия владеет держатель одной обыкновенной акции.
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Практическая часть

Задание 1

Проанализируйте доходность ценных бумаг ООО «Омега» (таблица 17). Рассчитайте отсутствующие показатели, оцените их значе​ния и динамику. Напишите вывод.

Таблица 17 – Исходные данные для расчетов (тыс. руб.)

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонение
	Темп роста, %

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Активы, всего
	55730
	81334
	
	

	2. Чистая прибыль
	3344
	2415
	
	

	3. Количество обыкновенных акций
	19250
	20550
	
	

	4. Дивиденды на обыкновенные акции
	602
	450
	
	

	5. Дивиденды на привилегированные акции
	315
	420
	
	

	6. Прибыль на акцию
	
	
	
	

	7. Дивиденды на акцию
	
	
	
	

	8. Коэффициент покрытия дивиден​дов
	
	
	
	

	9. Сумма активов на акцию
	
	
	
	-


Задание 2

Используя данные задания 1, определите влияние на по​казатель «Прибыль на акцию» изменения факторов: количества обыкновенных акций, величины чистой прибыли и дивидендов на привилегированные акции, используя метод цепной подста​новки. Напишите вывод.

Задание 3

Используя данные задания 1, определите влияние на пока​затель «Дивиденды на акцию» изменения факторов: количества обыкновенных акций и величины дивидендов на обыкновенные акции, используя метод цепной подстановки. Напишите вывод.
Контрольные вопросы:

1. Какие коэффициенты позволяют оценить эффективность использования основных средств организации?
2. Охарактеризуйте два основных направления инвестиционного процесса.

3. Что относится к долгосрочным финансовым вложениям организации?

4. Что относится к краткосрочным финансовым вложениям организации?

5. Охарактеризуйте основные задачи анализа инвестиций.

6. Какие показатели характеризуют стоимость и доходность акций предприятия?

Тема 6
финансовые риски
Практическая работа №11

определение вероятности наступления риска

Цель работы: научиться проводить классификацию рисков вложения капитала рассчитывать вероятность наступления риска, математическое ожидание от вложения капитала
Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

3. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть

Риск — это возможность возникновения неблагоприятной ситуации или неудачного исхода производственно-хозяйственной или какой-либо другой деятельности.

Неблагоприятной ситуацией или неудачным исходом при этом могут быть: упущенная выгода; убыток (потеря собственных средств); отсутствие результата (ни прибыли, ни убытка); недополучение дохода или прибыли; событие, которое может привести к убыткам или недополучению доходов в будущем.

Основные характеристики рисков

Экономическая природа. Риск характеризуется как экономическая категория, занимая определённое место в системе экономических понятий, связанных с осуществлением хозяйственного процесса предприятия. Он проявляется в сфере экономической деятельности предприятия, прямо связан с формированием его прибыли и часто характеризуется возможными экономическими последствиями в процессе осуществления финансово-хозяйственной деятельности.

Объективность проявления. Риск является объективным явлением в деятельности предприятия, т.е. сопровождает всё и все направления его деятельности. Несмотря на то что ряд параметров риска зависит от субъективных управленческих решений, объективная природа его проявления остаётся неизменной.

Вероятность возникновения. Она проявляется в том, что рисковое событие может произойти, а может и не произойти в процессе осуществления финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Степень этой вероятности определяется действием и объективных, и субъективных факторов, однако вероятностная природа финансового риска является постоянной его характеристикой.

Неопределённость последствий. Последствия осуществления финансово-хозяйственной операции зависят от вида риска и могут колебаться в довольно значительном диапазоне. Иными словами, риск может сопровождаться как финансовыми потерями для предприятия, так и формированием дополнительных его доходов. Эта характеристика риска означает недетерминируемость (отсутствие закономерности в появлении) его финансовых результатов, в первую очередь уровня доходности осуществляемых операций.

Ожидаемая неблагоприятность последствий. Хотя последствия проявления риска могут характеризоваться как негативными, так и позитивными показателями результативности финансово-хозяйственной деятельности, риск в хозяйственной практике характеризуется и измеряется уровнем возможных неблагоприятных последствий. Это связано с тем, что ряд последствий риска определяет потерю не только дохода, но и капитала предприятия, что приводит его к банкротству (т. е. к необратимым негативным последствиям для его деятельности).

Вариабельность уровня. Уровень риска, характерный для той или иной операции или для определённого направления деятельности предприятия, не является неизменным. Он изменяется во времени (зависит от продолжительности осуществления операции, так как фактор времени оказывает самостоятельное воздействие на уровень риска, проявляемое через уровень ликвидности вкладываемых финансовых средств, неопределённость движения ставки ссудного процента на финансовом рынке и т.п.) и под воздействием других объективных и субъективных факторов, которые находятся в постоянной динамике.

Субъективность оценки. Несмотря на то что риск как экономическое явление имеет объективную природу, его оценочный показатель — уровень риска — носит субъективный характер. Эта субъективность (неравнозначность оценки данного объективного явления) определяется различным уровнем полноты и достоверности информационной базы, квалификации финансовых менеджеров, их опыта в сфере риск-менеджмента и другими факторами.

Классификация рисков

Виды рисков по роду опасности: Техногенные риски — это риски, связанные с хозяйственной деятельностью человека (например, загрязнение окружающей среды). Природные риски — это риски, не зависящие от деятельности человека (например, землетрясение). Смешанные риски — это риски, представляющие собой события природного характера, но связанные с хозяйственной деятельностью человека (например, оползень, связанный со строительными работами).

Виды рисков по сферам проявления: Политические риски — это риски прямых убытков и потерь или недополучения прибыли из-за неблагоприятных изменений политической ситуации в государстве или действий местной власти. Социальные риски — это риски, связанные с социальными кризисами. Экологические риски — это риски, связанные с вероятностью наступления гражданской ответственности за нанесение ущерба окружающей среде, а также жизни и здоровью третьих лиц. Коммерческие риски — это риски экономических потерь, возникающие в любой коммерческой, производственно- хозяйственной деятельности. В состав коммерческих рисков включают финансовые риски (связанные с осуществлением финансовых операций) и производственные риски (связанные с производством продукции (работ, услуг), осуществлением любых видов производственной деятельности). Профессиональные риски — это риски, связанные с выполнением профессиональных обязанностей (например, риски, связанные с профессиональной деятельностью врачей, нотариусов и т.д.).

Виды рисков по возможности предвидения: Прогнозируемые риски — это риски, которые связаны с циклическим развитием экономики, сменой стадий конъюнктуры финансового рынка, предсказуемым развитием конкуренции и т.п. Предсказуемость рисков носит относительный характер, так как прогнозирование со 100%-ным результатом исключает рассматриваемое явление из категории рисков. Например, инфляционный риск, процентный риск и некоторые другие их виды. Непрогнозируемые риски — это риски, отличающиеся полной непредсказуемостью проявления. Например, форс- мажорные риски, налоговый риск и др.

Виды рисков по источникам возникновения: Внешний (систематический или рыночный) риск — это риск, не зависящий от деятельности предприятия. Этот риск возникает при смене отдельных стадий экономического цикла, изменении конъюнктуры финансового рынка и в ряде других случаев, на которые предприятие в своей деятельности повлиять не может. К этой группе рисков могут быть отнесены инфляционный риск, процентный риск, валютный риск, налоговый риск. Внутренний (несистематический или специфический) риск — это риск, зависящий от деятельности конкретного предприятия. Он может быть связан с неквалифицированным финансовым менеджментом, неэффективной структурой активов и капитала, чрезмерной приверженностью к рисковым (агрессивным) операциям с высокой нормой прибыли, недооценкой хозяйственных партнёров и другими факторами, отрицательные последствия которых в значительной мере можно предотвратить за счёт эффективного управления рисками.

Виды рисков по размеру возможного ущерба:  Допустимый риск — это риск, потери по которому не превышают расчётной суммы прибыли по осуществляемой операции. Критический риск — это риск, потери по которому не превышают расчётной суммы валового дохода по осуществляемой операции. Катастрофический риск — это риск, потери по которому определяются частичной или полной утратой собственного капитала (может сопровождаться утратой заёмного капитала).

Виды рисков по комплексности исследования: Простой риск характеризует вид риска, который не расчленяется на отдельные его подвиды. Например, инфляционный риск. Сложный риск характеризует вид риска, который состоит из комплекса подвидов. Например, инвестиционный риск (риск инвестиционного проекта и риск конкретного финансового инструмента).

Виды рисков по финансовым последствиям: Риск, влекущий только экономические потери, несёт только отрицательные последствия (потеря дохода или капитала). Риск, влекущий упущенную выгоду, характеризует ситуацию, когда предприятие в силу сложившихся объективных и субъективных причин не может осуществить запланированную операцию (например, при снижении кредитного рейтинга предприятие не может получить необходимый кредит). Риск, влекущий как экономические потери, так и дополнительные доходы («спекулятивный финансовый риск»), присущ, как правило, спекулятивным финансовым операциям (например, риск реализации реального инвестиционного проекта, доходность которого в эксплуатационной стадии может быть ниже или выше расчётного уровня).

Виды рисков по характеру проявления во времени: Постоянный риск характерен для всего периода осуществления операции и связан с действием постоянных факторов. Например, процентный риск, валютный риск и т. п. Временный риск характеризует риск, носящий перманентный характер, возникающий лишь на отдельных этапах осуществления финансовой операции. Например, риск неплатёжеспособности предприятия.

Виды рисков по возможности страхования: Страхуемые риски — это риски, которые могут быть переданы в порядке внешнего страхования соответствующим страховым организациям. Нестрахуемые риски — это риски, по которым отсутствует предложение соответствующих страховых продуктов на страховом рынке. 

Практическая часть

Задача 1 «Определение вероятности получения прибыли»
При вложении капитала в инновационный проект №1 из 120 возможных случаев прибыль в размере 12,5 млн. руб. может быть получена в 48 случаях из 120; 20 млн. руб. – в 42 случаях; 12 млн. руб. – в 30 случаях.

Аналогично при выполнении проекта №2: прибыль в размере 15 млн. руб. может быть получена в 36 случаях из 120; 20 млн. руб. – в 60 случаях; 27,5 млн. руб. – в 24 случаях.

Определить: 1. Вероятность получения соответствующей прибыли по каждому из вариантов вложения капитала. 2. Среднее ожидаемое значение прибыли для каждого варианта. 3. Дисперсию и среднеквадратическое отклонение ожидаемого результата. 4. Коэффициент вариации. 5. Выбрать наиболее выгодный вариант инвестирования.

Алгоритм выполнения задачи.
Последовательность расчетов и необходимые формулы:

1. Вероятность получения соответствующей прибыли по каждому из вариантов вложения капитала: 
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 где: mi – число случаев получения прибыли из всего возможных; n – число всех случаев.

2. Среднее ожидаемое значение прибыли для каждого варианта.
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3. Дисперсия: 
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среднеквадратическое отклонение ожидаемого результата.
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4. Коэффициент вариации. 
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5. Выбрать наиболее выгодный вариант инвестирования.

Задача 2 «Выбор направления инвестирования на основе оценки степени риска»
Существует следующая структура инвестиционных проектов предприятия (таблица 18). Известно, что прибыль прошлого года установлена на уровне 150 млн. руб. Определить наиболее выгодный вариант финансирования.

Таблица 18 – Исходные данные и результаты расчетов.

	Наименование проекта
	вероятность получения прибыли
	степень роста финансового результата, %
	прирост суммы прибыли, млн. руб.
	общая сумма прибыли с учетом прироста, млн. руб.
	дисперсия, млн. руб.
	среднеквадратическое отклонение, млн. руб.
	коэффициент вариации, %
	среднее ожидаемое значение прибыли, млн. руб.
	выбор проекта (от 1 до 6 по степени предпочтительности)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1. Финансирование рекламных проектов
	0,2
	15
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,3
	10
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,5
	8
	
	
	
	
	
	
	

	2. Капиталовложения на установление новых производственных линий по выпуску продукции
	0,1
	17
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,3
	9
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,6
	7
	
	
	
	
	
	
	

	3. Затраты на обновление упаковки продукции
	0,2
	15
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,3
	12
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,5
	11
	
	
	
	
	
	
	

	4. Инвестирование покупки нового оборудования
	0,4
	10
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,2
	14
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,4
	10
	
	
	
	
	
	
	

	5. Финансирование маркетинговых исследований по поиску новых рынков сбыта
	0,6
	4
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,3
	10
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,1
	7
	
	
	
	
	
	
	

	3. Инвестирование выпуска новой продукции
	0,2
	15
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,1
	20
	
	
	
	
	
	
	

	
	0,7
	5
	
	
	
	
	
	
	


Практическая работа №12

определение коэффициента риска и суммы убытка

Цель работы: научиться рассчитывать коэффициент риска и суммы убытка.

Ход работы:

1. Изучите приведенный ниже теоретический материал, содержащие основные понятия, определения и формулы, необходимые для выполнения расчетов.

2. Рассмотрите примеры возможного возмещения ущерба работодателю, нанесенного действиями работника.
3. Решите задачи, используя приведенные к ним методические рекомендации.

4. Сделайте выводы.

Домашнее задание: выполните домашнюю контрольную работу по вариантам. Варианты распределяются преподавателем согласно алфавитному списку студентов в журнале.

Теоретическая часть

Цель рисковых вложений капитала – получение максимальной прибыли. Для принятия  решения важным моментом является получение информации об окружающей обстановке. Для предпринимателя важно знать действительную стоимость риска, которому подвергается его деятельность.

Под стоимостью риска следует понимать фактические убытки предпринимателя, затраты на снижение величины этих убытков или затраты по возмещению таких убытков и их последствий.

На основе имеющейся информации об окружающей среде, вероятности, степени и величины риска разрабатываются варианты рискового вложения капитала и проводится оценка их оптимальности путем сопоставления ожидаемой прибыли и величины риска.

Прежде, чем принять решение о рисковом вложении капитала, финансовый менеджер должен: определить максимально возможный объем убытка по данному риску; сопоставить его с объемом вкладываемого капитала; сопоставить его со всеми собственными финансовыми ресурсами и определить, не приведет ли потеря этого капитала к банкротству данного инвестора.

Объем убытка от вложения капитала может быть равен объему данного капитала, быть меньше или больше его. При прямых инвестициях объем убытка, как правило, равен объему венчурного капитала. При прямом убытке (пожар, наводнение, кража и т.п.) размер убытка больше прямых потерь имущества, т.к. он включает еще дополнительные денежные затраты на ликвидацию последствий убытка и приобретение нового имущества.

При портфельных инвестициях, т.е. при покупке ценных бумаг, которые можно продать на вторичном рынке, объем убытка обычно меньше суммы затраченного капитала.

Соотношение максимально возможного объема убытка и объема собственных финансовых ресурсов инвестора представляет собой степень риска, ведущего к банкротству.

Она измеряется с помощью коэффициента риска:
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где: Кр – коэффициент риска; Уmax – максимально возможная сумма убытка, д.ед.; Ссоб – объем собственных финансовых ресурсов с учетом точно известных поступлений средств, д.ед.
Исследования рисковых мероприятий позволили сделать вывод, что оптимальный коэффициент риска составляет 0,3 , а коэффициент риска, ведущий к банкротству инвестора 0,7 и более.

Для расчета реального ущерба  в данном случае необходимо применять формулу, подобную следующей:

РУ =  Ц * ( Мн - Мо * НУ )

где: РУ – реальный ущерб пострадавшей стороны; Ц – цена, которая может быть рассчитана в соответствии с п.3  ст.393 ГК РФ; Мн – масса недостающего товара; Мо – общая масса товара, поставляемого по договору; НУ – норма естественной убыли.
Реализация риска неизбежна связана с определенными потерями (ущербом). Чтобы минимизировать возможный ущерб осуществляется процедура страхования рисков. Особое внимание в этом процессе следует уделить определению суммы страхового возмещения. При этом выделяют несколько способов расчета.
1. Определение суммы страхового возмещения по системе действительной стоимости имущества:


[image: image40.wmf],

ПсУ

Св

Со

×

=

 где: Св – страховое возмещение; Пс – показанная стоимость; У – фактическая сумма ущерба; Со – действительная стоимость объекта страхования.

2. Определение суммы страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности:
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 где: Св – страховое возмещение; S – страховая сумма; У – фактическая сумма ущерба; Со – действительная стоимость объекта страхования.

3. Определение суммы страхового возмещения по системе первого риска: по формуле п.1
4. Определение суммы страхового возмещения по системе дробной части: по формуле п.1
Пример 1.

Рабочий-отделочник Савушкин 15 января 2009 г. по неосторожности испортил импортный электроинструмент, первоначальная стоимость которого по данным бухгалтерского учета составляет 22 000 руб., сумма начисленной амортизации - 9 000 руб. Рыночная стоимость равна 17 000 руб. 
Договор о полной материальной ответственности с работником не заключался. Савушкин согласен возместить организации ущерб в размере среднемесячной заработной платы. 
Заработная плата Савушкина за январь составила 10 000 руб., средний заработок за предшествующие 12 месяцев - 8 500 руб. Предположим, что ему предоставляются только стандартные налоговые вычеты в размере 400 руб., соответственно, НДФЛ за январь составит 1 248 руб. ((10 000 - 400) руб. х 13%).

В данном случае работник несет ограниченную материальную ответственность, то есть он должен возместить прямой ущерб в пределах своего среднего месячного заработка. Таким образом, несмотря на то что ущерб причинен в размере 17 000 руб., с работника можно удержать только 8 500 руб.

Рассчитаем сумму удержаний по возмещению ущерба, учитывая, что общий размер всех удержаний при каждой выплате зарплаты не может превышать 20% (ст. 138 ТК РФ), то есть в январе размер удержания в счет возмещения ущерба не должен превысить 1 750 руб. ((10 000 - 1 248) руб. х 20%). Оставшаяся сумма в размере 6 750 руб. (8 500 - 1 750) будет удерживаться из заработной платы работника в следующие месяцы вплоть до полного погашения задолженности.

В целях налогообложения прибыли суммы подлежащего возмещению ущерба включаются во внереализационные доходы (п. 3 ст. 250 НК РФ) на дату их признания должником либо на дату вступления в законную силу решения суда независимо от их фактического получения (пп. 4 п. 4 ст. 271 НК РФ). Таким образом, в данном случае в январе бухгалтер отразит в составе внереализационных доходов 8 500 руб. При этом, по мнению автора, остаточную стоимость электроинструмента в размере 13 000 руб. можно признать внереализационным расходом на основании пп. 20 п. 1 ст. 265 НК РФ.

В данном случае нет оснований для возникновения разницы и отражения дополнительных проводок в соответствии с требованиями ПБУ 18/02 "Учет расчетов по налогу на прибыль организаций".

Работник, виновный в причинении ущерба работодателю, может добровольно возместить его полностью или частично. По соглашению сторон допускается возмещение ущерба с рассрочкой платежа. Работник представляет работодателю письменное обязательство о возмещении ущерба с указанием конкретных сроков платежей. Если возмещение ущерба будет производиться в виде удержаний из заработной платы работника, то ему следует написать заявление в бухгалтерию. 
В случае увольнения работника, который дал письменное обязательство о добровольном возмещении ущерба, но отказался возместить указанный ущерб, непогашенная задолженность взыскивается в судебном порядке (ст. 248 ТК РФ). С согласия работодателя работник может передать ему для возмещения причиненного ущерба равноценное имущество или исправить поврежденное имущество.

Пример 2.

В ООО "Строитель" в январе 2009 г. на складе стройматериалов была проведена ревизия, в результате которой обнаружилась недостача. Стоимость недостающих материалов по данным бухгалтерского учета составила 40 000 руб.

Размер ущерба исходя из рыночных цен материалов - 45 000 руб. Данная сумма подлежит взысканию с кладовщика Лебедкина, с которым заключен договор о полной материальной ответственности. По согласованию с работодателем кладовщик обязался возместить ущерб путем внесения в кассу предприятия ежемесячно по 9 000 руб. с января по май включительно.

В налоговом учете в январе возникает внереализационный доход в размере 45 000 руб. и внереализационный расход в сумме 40 000 руб. Вместе с тем доход в бухгалтерском учете признается не в полном объеме (5 000 руб.), а равными долями по 1 000 руб. В результате возникает необходимость отражения отложенного налогового актива (ОНА). Таким образом, в январе производится начисление ОНА проводкой: Дебет 09 Кредит 68 - 960 руб. ((5 000 - 1 000) руб. х 24%). Затем ежемесячно с февраля по май отражается списание ОНА: Дебет 68 Кредит 09 - 240 руб. (1 000 руб. х 24%).

Пример 3.

В ООО "Старт-строй" на складе строительных материалов выявлена недостача в размере 80 000 руб. На складе работали три человека, с которыми был заключен договор о коллективной материальной ответственности: Березин с окладом 15 000 руб., Дубов - 10 000 руб. и Липочкин - 10 000 руб.

Сумма ущерба, подлежащая возмещению, распределяется между работниками пропорционально их окладу согласно штатному расписанию.

Общий месячный заработок работников равен 35 000 руб. (15 000 + 10 000 + 10 000). Удельный вес заработка каждого работника в общем заработке: у Березина - 0,43 (15 000 / 35 000), у Дубова и Липочкина по 0,285 (10 000 / 35 000). Сумма, подлежащая взысканию с каждого работника, будет рассчитана как произведение полученного коэффициента и общей суммы недостачи. В возмещение ущерба удерживается: с Березина - 34 400 руб. (80 000 руб. х 0,43), с Дубова и Липочкина по 22 800 руб. (80 000 руб. х 0,285).

Практическая часть

Задача 1. 
Определите сумму страхового возмещения по системе действительной стоимости имущества. Данные для расчета. Действительная стоимость объекта страхования составляет 165 тыс. руб. В результате страхового случая имущество было полностью уничтожено, а необходимые затраты страхователя по спасению данного имущества оказались безуспешными и составили 12 тыс. руб.

Задача 2. 
Определите сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности. Данные для расчета. Стоимостная оценка объекта страхования составляет 400 тыс. руб., страховая сумма 280 тыс. руб., ущерб страхователя в результате повреждения объекта составил 70 тыс. руб.

Задача 3. 
Определите сумму страхового возмещения по системе первого риска. Данные для расчета. Автомобиль застрахован по системе первого риска на сумму - 560 тыс. руб. Стоимость автомобиля 800 тыс. руб. В результате страхового случая ущерб страхователя в связи с повреждением автомобиля составил 70 тыс. руб.

Задача 4. 
Определите сумму страхового возмещения по системе дробной части. Данные для расчета. Действительная стоимость объекта страхования составляет 50 млн. руб., показанная стоимость - 30 млн. руб. В результате страхового случая ущерб составил 860 тыс. руб.

Задача 5. 
Определите ущерб страхователя и сумму страхового возмещения по системе предельной ответственности. Данные для расчета. Урожай белокочанной капусты застрахован по системе предельной ответственности, исходя из нормативной стоимости урожая 5 тыс. руб. с 1 га. на условиях страховой выплаты в размере 70% причиненного убытка за недополучение урожая. Посевная площадь - 300 га. Фактическая стоимость посадки составила 4 тыс. руб. с 1 га.

Задача 6.

Определите действительную стоимость автомобиля. Данные для расчета. ВАЗ-2105, год выпуска 2002, пробег 60 тыс. км. Стоимость нового автомобиля 130 тыс. руб. (табл. 1 методического пособия).

Задача 7.

Определите действительную стоимость автомобиля и размер страховой премии при страховании по системе действительной стоимости. Данные для расчета. ГАЗ-3110, год выпуска 2001, пробег 50 тыс. км. Стоимость нового автомобиля 150 тыс. руб. Количество лиц допущенных к управлению более 2 и хранится на охраняемой стоянке (табл. 1 и 2 методического пособия).
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